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Zawody Il stopnia pisemne — podejscie 3

Zadanie 16

Do podanych w tabeli danych dotyczacych zdrowia populacji w 2018 r. (dane wg WHO) przyporzadkuj
nazwy panstw. Odpowiedzi wybierz sposrdd ponizszych.

Angola, Brazylia, Czechy, Etiopia, Mongolia

Nowe zakazenia . L1 i .

Pafistwo wirusem HIV Zapadalnos¢ na gruzlice Zapadalnosg na malari¢
(na 1 tys. mieszkaficow) (na 100 tys. mieszkancow) | (na 1 tys. mieszkancow)

1,01 355 229

0,26 45 5

0,05 5 ~0

0,01 428 ~0

Zadanie 17

W tabeli przedstawiono opisy wybranych chorob wirusowych. Do pierwszej kolumny tabeli wpisz nazwy
odpowiednich wiruséw, wybierajac sposrod ponizszych.

Denga, Ebola, MERS, SARS, Zika

Nazwa wirusa Opis choroby i obszar jej wystepowania

Wirus tej choroby jest przenoszony gtownie przez komary. Pierwszy przypadek choroby
wywotanej tym wirusem odnotowano w latach 50. XX w. w Afryce. Do 2007 r. stwierdzono
zaledwie kilkanascie przypadkow choroby u ludzi. W kolejnych latach wybuchaly epidemie
w wielu miejscach na §wiecie, zwlaszcza na wyspach Pacyfiku, a od 2015 r. w Ameryce
Potudniowej i Srodkowe;.

Nazwa wirusa pochodzi od nazwy rzeki w Demokratycznej Republice Konga, w poblizu
ktorej w 1976 r. odnotowano pierwszy przypadek choroby wywotanej tym wirusem.
Epidemie wybuchaty gtownie w Afryce Srodkowej, a pozniej w Afryce Zachodniej.
Wirus nie jest przenoszony przez komary. Typowym objawem choroby jest goraczka
krwotoczna, ktora w wigkszosci przypadkow (60-90%) prowadzi do $mierci.

Pierwszy przypadek choroby wywotywanej przez tego wirusa odnotowano w 2002 r.
w prowincji Guangdong (Chiny). Nastepnie zachorowania wystgpity m.in. w Hongkongu,
a nastgpnie w innych czgéciach swiata (w tym w Kanadzie). Choroba najczesciej objawia
si¢ goraczka, bolami mig¢séni i dusznosciami (w 15% przypadkow koniczne jest podiaczenie
chorych do respiratora). Zakazenie wirusem nastgpuje najczesciej droga kropelkowa.

Wirus tej choroby jest przenoszony gldwnie przez komary, przede wszystkim w strefie
miedzyzwrotnikowej. Najczes$ciej wywotuje objawy podobne do grypy, z wysypka, ale
w ciezkiej postaci moze prowadzi¢ do krwotokow wewnetrznych i $mierci. WHO szacuje,
ze rocznie infekuje si¢ nig 100-400 mIn osob, w tym 70% w Azji. Ze wzgledu na jej
powszechnos¢, jest uznawana za jedng z najwazniejszych chordb tropikalnych.
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Zadanie 18

Ponizej zamieszczono kartogramy, przedstawiajace rozne wskazniki spoteczno-gospodarcze w panstwach
$wiata w ostatnich latach. W kwadrat w lewym goérnym rogu kazdej z map wpisz odpowiednie litery
(A-E), wybierajac sposrod ponizszych.

A —udzial gruntéw ornych
W powierzchni panstwa

B — udziat ludnosci wiejskiej
w populacji

C — udziat 0s6b niedozywionych
w populacji

18 26 34 42%

D — udzial nie umiejacych czytaé
i pisa¢ w populacji dorostych

E — udzial w populacji osob
w wieku od 0 do 14 lat

Uwagal

Na mapach biata barwa na
obszarze niektorych panstw
oznacza brak danych.

Mapa nr 4

Podjeto decyzje o anulowaniu tej czesci zadania

zrodto: World Bank Open Data
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Zadanie 19

Na wykresie przedstawiono relacje miedzy rejestrowanymi saldami ruchu naturalnego i migracji w 2019 .
w wybranych najwigkszych miastach w Polsce. Miasta oznaczono literami A-G, a w nawiasie obok liter
podano liczbg zameldowanych mieszkancow miasta (w tys., w zaokragleniu do petnych tysiecy). Uzupehnij
zdania w tabeli, wstawiajgc znak ,,X” w kwadrat obok odpowiedniej litery/odpowiednich liter (zdania 1-3)
lub podkreslajac prawidtowg odpowiedz sposrod podanych propozycji (zdania 4-5).

Uwaga! Przy niektorych zdaniach znak ,,X” nalely wstawi¢ w wiecej niz jeden kwadrat.

Do wyliczenia wspotczynnikow ruchu naturalnego i wedrowkowego wykorzystano sredniq liczbe
ludnosci w badanym okresie.

przyrost/ubytek naturalny = dodatnie/ujemne saldo urodzen i zgonow

przyrost/ubytek migracyjny = dodatnie/ujemne saldo migracji
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os pionowa: ubytek naturalny (%o)
zrodto: Bank Danych Lokalnych GUS

Wzrost liczby mieszkancow odnotowano w miescie
oznaczonym literg / miastach oznaczonych literami: Oa Oe 0Jc OOb OB OF L6

Wazrost liczby mieszkancow, mimo ujemnego salda
migracji, odnotowano w mie$cie oznaczonymliterg/ | [ |A []B []JC []D []E []F G
miastach oznaczonych literami:

Miasto/miasta, w ktéorym nastgpit spadek liczby
mieszkancOw, mimo wystgpienia przyrostu | [J]A []B []C [JD [JE [F [G
naturalnego, oznaczono litera/literami:

W Warszawie w 2019 r. (przybyto | ubyto) mieszkancoéw o okoto (1,5tys. / 7tys. / 13tys. / 19 tys.).

W Lodzi w 2019 r. nastgpit jednoczesnie (przyrost / ubytek) naturalny, jak i migracyjny. Wicksza warto$¢

bezwzgledng miata tam (naturalna / migracyjna) zmiana ludnosci.
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Zadanie 20

Na wykresie przedstawiono relacje migdzy wspotczynnikiem urodzen i zgonow w 2019 r. w szesciu
panstwach (oznaczono je literami A-F). Uzupehnij zdania w tabeli, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie
komorki tabeli.

Uwaga! Przyrost/ubytek naturalny = dodatnie/ujemne saldo urodzen i zgonow.
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Panstwo
A B C D E F | zadne

Ubytek naturalny odnotowano w panstwie 0znaczonym litera:

W pierwszej fazie przejscia demograficznego znajduje si¢
panstwo 0znaczone litera:

Najwyzszy przyrost naturalny odnotowano w panstwie
oznaczonym litera:

Na wykresie Rosj¢ oznaczono litera:

Na wykresie Burkina Faso oznaczono litera:

Zadanie 21

W tabeli podano nazwy pigciu obszarow, na ktorych obecnie trwaja lub niedawno toczyty si¢ konflikty
zbrojne. Przyporzadkuj do obszaréw panstwa bezposrednio zaangazowane w konflikt, wybierajac
odpowiedzi sposrod ponizszych (nalezy wybra¢ 10 z podanych 20).

Afganistan, Armenia, Azerbejdzan, Bangladesz, Egipt, Erytrea, Etiopia, Indie, Irak, Iran, lzrael,
Pakistan, Palestyna, Rosja, Somalia, Sudan, Sudan Pofudniowy, Syria, Turcja, Ukraina

Panstwa bezposrednio zaangazowane w konflikt
Obszar sporny (konfliktu zbrojnego) (kolejnos¢ wpisania nie ma znaczenia)

strona 1 strona 2

Donieckie Zaglgbie Weglowe (Donbas)

Gorski Karabach

Kaszmir

miasto Abyei, region Kordofan Potudniowy

Strefa Gazy
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Zadanie 22
Wskaz lokalizacj¢ ponizszych obiektow, wpisujac litery (A-E) w odpowiednie kwadraty na mapie Polski.

A — elektrownia opalana weglem kamiennym o najwigkszej w Polsce mocy zainstalowanej (4016 MW)
B — elektrownia szczytowo-pompowa o najwickszej w Polsce mocy zainstalowanej (716 MW)

C —najstarsza (1854 r.), nadal dziatajaca kopalnia ropy naftowej w Polsce

D — najwyzsza (82 m) zapora wodna w Polsce

E — zaklady wielkiej syntezy chemicznej, znane z produkcji nawozow mineralnych

. =<\ ' MR Ny
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Zadanie 23

Na wykresach przedstawiono strukture wieku w czterech wybranych panstwach w 2018 r. W wykropkowane
miejsca ponizej Wykresow wpisz nazwy odpowiednich panstw. Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.

Irlandia, Nigeria, Polska, Turcja, Wiochy
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Zadanie 24

Na wykresie przedstawiono zmiany liczby obstuzonych pasazeréw w wybranych portach lotniczych
w Polsce w latach 2010-2019. W kwadraty z prawej strony wykresu wpisz litery odpowiadajace miastom
(portom lotniczym), zgodnie z ponizszym opisem.

G — Gdansk-Rgbiechowo K — Krakow-Balice R — Rzeszow-Jasionka
M — Warszawa-Modlin O — Warszawa-Okgcie
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